

李克強：「十四五」規劃綱要草案編制要實事求是

香港文匯報訊 據中國政府網消息，12月23日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持召開國務院「十四五」規劃《綱要草案》編制工作領導小組會議，再次聽取綱要草案編制情況匯報並作重要講話。李克強說，在編制綱要草案時，要實事求是，既盡力而為，又量力而行，不盲目鋪攤子，確保提出的都能做到。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席。

會上，國家發展改革委就綱要草案編制作了匯報，與會同志進行了討論。李克強說，經過各方共同努力，綱要草案編制已取得重要進展，要繼續集思廣益，深入研究論證，做到精益求精。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹黨的十九屆五中全會精

神，按照全會《建議》，精心編制綱要草案，貫穿立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展的要求，堅持以人民為中心的發展思想，使規劃綱要切實發揮對實際工作的前瞻指導作用，經得起實踐和歷史檢驗。

草案要兼顧當前和長遠

李克強指出，編制綱要草案要兼顧當前和長遠。五中全會《建議》重點對「十四五」發展作了部署，也提出了2035年遠景目標。今年中央經濟工作會議統籌考慮明後年乃至整個「十四五」時期，重點對明年經濟工作作了部署。編制綱要草案既要通盤考慮未來五年發展，與2035年遠景目標銜接，又要針對明後兩年促進

經濟恢復正常增長、打牢發展基礎的特殊情況，統籌謀劃和安排。

李克強說，編制綱要草案要堅持實事求是，遵循規律。要科學確定「十四五」發展目標，既鼓舞人心，又留有餘地，形成全社會共識。我國經濟基數已經相當大，未來五年以合理速度平穩增長，累積下來就是了不起的成就。提出促進產業發展、加強基礎設施、實施民生工程等任務和舉措，都要突出重點，既盡力而為，又量力而行，不盲目鋪攤子，確保提出的都能做到。要加強綱要草案與各專項規劃、地方規劃的銜接，各有關部門都要結合本領域實際，既根據需要，又考慮可能，把握好目標和任務；同時引導各地科學編制地方規劃，促進區域協調發展。

要展示堅定推進改革開放決心

李克強指出，編制綱要草案要體現深化改革開放，展示中國堅定推進改革開放的決心。要充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用。綱要草案要突出運用改革的思路和辦法。增加就業、推進創新、創造財富、促進可持續發展等，都要通過深化改革，更大激發市場主體活力和社會創造力。實施重點民生工程、擴大有效投資等，要通過體制機制創新，發揮好政府資金的撬動作用，引導社會資本共同參與。要在擴大對外開放上拿出更多制度型開放新舉措，改善外貿外資環境，加強國際交流合作，促進共贏發展。

孫春蘭、胡春華、魏鳳和、王勇、王毅、肖捷、趙克志參加會議。

控疫顯效 三四季夜經濟勝去年

夜遊成內地旅業復甦動力之一 穗步行街2個月營業額破30億

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）因為控疫效果顯著，內地夜經濟已經恢復到去年同期水平，今年最後兩個季度的數據甚至已經超過了去年同期。中國銀聯下屬的銀聯商務發布的消費數據顯示，北上廣深、成都、西安、南京、杭州、武漢、長沙等城市夜間消費最為活躍，復甦程度大幅領先。香港文匯報記者從廣州北京路步行街獲悉，作為2020年最受遊客歡迎的十大夜商圈之一，北京路步行街今年疫情期間全面改造，主打嶺南特色來攬人氣。自9月底開街到11月底，客流量近2,000萬，同比增長49%；營業額30.1億元人民幣，同比增長28.7%。

遊走在北京路步行街，民眾可以打卡賞玩北段騎樓舞臺劇、新大新裸眼3D燈光秀等10項夜間景觀。也能定期觀賞偶遇到「南越衛隊陣列表演」「嫦娥奔月古筆秀」等夜間文藝表演。而對於本地市民來說，北京路沿街商舖及影院延長營業時間，讓大家都多了一個夜間散步的好去處。據悉，目前，北京路夜間消費佔比超四成，其中40歲以下的年輕遊客超六成。

而西南腹地城市成都，在夜經濟的榜單中名列前茅。其中，有一家被當地人美譽為「成都排隊到凌晨兩點的火鍋名片」的新火鍋店，迎客剛好一年。

四川火鍋名店 全日皆見人龍

吼堂老火鍋以黑馬之勢拿下成都夜經濟

美食的王牌，其創始人李小孬在接受香港文匯報採訪時指出，從今年上半年疫情防控相對穩定後，吼堂老火鍋嚴格執行防疫的各個環節不放鬆，於五月份開始把營業時間延長到凌晨三點。

「也是從五月至今，排隊等吃火鍋的食客每天晚上要排隊到一點甚至兩點。」李小孬透露，半個月前成都出現確診病例，這兩個星期的門店銷售額便下降了50%。但拋開這半個月成都疫情的嚴防期，吼堂老火鍋在疫情期間異軍突起，尤其在夜經濟中成為成都夜晚街頭最亮的招牌，李小孬說是因為抓住了年輕食客的真正喜好在哪裏。

位於成都錦江區的吼堂太古里總店，店裏共34張桌椅，每天的翻枱率是9輪到10輪。這意味着食客從上午十一點到凌晨兩點都需要排隊等吃。

夜遊正當時 年輕人參與度高

就在12月，吼堂把店開到了長沙、武漢、杭州等城市。李小孬發現，在杭州開業兩周的吼堂，凌晨時段上門吃火鍋的全都是下了直播的帥哥、美女。

「夜間娛樂消費是能帶動全國遊客



吼堂老火鍋的食客經常排隊到凌晨一點。受訪者供圖

的。」李小孬說，不僅是凌晨一點需要排隊的火鍋店，凌晨三四點成都的酒吧也都需要排隊進場，這其中就有很多外地遊客前來打卡。

旅遊平台馬蜂窩近日也發布報告稱，夜遊正成為當下旅遊經濟復甦動力之一。年輕人夜遊參與度最高，他們為夜間經濟的發展賦予新的活力。銀聯商務援引旗下「銀杏大數據」相關數據則顯示，今年第一季度，全國夜間消費總額同比下降超過40%。第二季度全國夜間消費總額環比增長近70%，夜間消費復甦指數迅速提升到86.5。第三季度、第四季度，夜間消費復甦指數分別為102、104.5，指數高於100，意味著這兩個季度夜間消費超過去年同期。

雲南西雙版納的夜市再度成為年輕遊客的心水打卡地。香港文匯報記者胡若璋攝



- 晉城 《千年鐵魂》
 - 湘潭 《中國出了個毛澤東》
 - 南京 《遇見夜金陵》
 - 廣州 《長隆國際大馬戲》
 - 杭州 《宋城千古情》
 - 西安 《長恨歌》
 - 鄭州 《建業電影小鎮一路有戲》
 - 晉中 《又見平遙》
 - 三亞 《紅色娘子軍》
 - 酒泉 《又見敦煌》
- 資料來源：中國旅遊研究院
整理：香港文匯報記者 胡若璋

- 廣州 廣州長隆馬戲表演、珠江燈光秀、北京路步行街、食在羊城西區夜市
 - 西安 曲江創意谷「深夜食堂」、大唐不夜城、以及南門《憶長安》、華清宮景區《長恨歌》等文旅表演
 - 成都 100個夜經濟示範點及十類夜消費地標——文藝藝廊、醫美空間、購物潮地、宵夜去處等
 - 杭州 十大夜地標——包括延安路特色商業、運河文化、南宋文化等
- 整理：香港文匯報記者 胡若璋

(特刊)

高質量發展看巢湖 (系列之八)

安徽巢湖：扮靚文明城市風景線 打造百姓幸福城

步履匆匆的你是否留意過安徽省巢湖市文明創建過程中大街小巷的變化，你是否見過巢湖市每一次的不一樣，道路變乾淨了、城市的天空越來越藍了、人居環境更和諧了……近年來，巢湖市通過積極行動，不斷扮靚文明城市風景線，打造百姓幸福城。

公益廣告，讓文明隨處可見。巢湖市集中對破損的橫幅、海報及時清除增補，按照「一點一特色、一街一景觀」的標準，讓公益廣告「抬頭可見、駐足即觀」，不斷創新、完善靜態宣傳載體，不斷提高市民對文明創建的知曉率與參與度。

景觀小品，讓城市更美好。巢湖市在主次幹道、廣場公園等公共場所設置景觀小品26個。這些「文明點綴」與城市景觀融為一體，不僅提升了巢湖的城市形象，更營造出崇德向善的社會氛圍。

城市書房，在書籍中尋找文明。近年來，為滿足讀者多樣化文化需求，巢湖市加快推進「書香巢湖」建設，建立健全以巢湖市圖書館為總館，7個城市閱讀空間、5個24小時自助圖書館、18個圖書分館、153個農家書屋為服務點的城市農村公共圖書服務一體化「書香巢湖」網絡，打造「十分鐘閱讀圈」。

志願服務，紅馬甲扮靚美如城。巢湖市依託「巢湖市

新時代文明實踐中心」微信公眾號，打造群眾點單、中心派單、志願團隊接單「線上+線下」的志願服務形式，形成「紅領巾宣講新時代」、「城市駱駝」、「文化拼盤」等特色服務品牌，開展各類新時代文明實踐志願活動8000餘場，服務群眾10萬多人次。

垃圾分類，「分」出城市新風尚。巢湖的垃圾分類工作逐漸走深做實，截至目前，巢湖共有13家保潔公司承擔着全市17個鄉鎮（街道）的環衛作業服務，配備了保潔員2514名；全市160個村（居）實現垃圾分類試點全覆蓋，已有524個自然村落實了垃圾分類。巢湖市成為全國首批農村生活垃圾分类和資源化利用示範縣（區、市）。

光盤行動，倡導文明綠色新生活。積極發布《拒絕餐飲浪費倡議書》，截至目前，巢湖市共發放厲行節約宣傳資料近萬份，組織志願者開展「光盤行動」千餘場。

廁所革命，刮起「文明風」。巢湖市從全市的公廁入手，改造91座旱廁，新建4座國家一類公廁。同時，按標準設置第三衛生間、無障礙廁位，進行更多人性化設計。力爭到2020年底，主城区公廁達到3.5座每平方公里，實現城區達到195座公廁目標。

(文：錢蕾蕾 李冉)

走私客轉道珠澳 粵警今年破84案涉30億元

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）新冠肺炎疫情以來，深圳香港之間口岸通關措施收緊，水客走私空間被極大壓縮，經香港轉道澳門入境珠海走私，相關案件大幅攀升。香港文匯報記者昨日獲悉，今年以來，廣東警方偵破珠澳水客走私案84宗，涉案金額高達30億元（人民幣，下同）。為此，廣東已對部分高頻次往返珠澳的人士進行了一定的限制，同時，粵港澳三地執法部門已加強了進一步協作。

據珠海市公安局打私支隊隊長張鳴宇介紹，隨着澳門與珠海口岸逐漸開放，粵澳人員往來快速恢復。由於疫情原因，深港口岸走私渠道已經基本被封堵，大量水客開始轉道澳門進入內地。

主要走私化妝品電子產品奶粉

這種趨勢在下半年尤其明顯。今年7月28日，珠海市公安局打私支隊聯合深圳市公安局、拱北海關緝私局等在珠海、深圳、浙江杭州三地同時開展「颶風245號」走私專案集中收網行動，摧毀1個從香港途經澳門走私入境的水客犯罪團夥，抓獲疑犯36名，查扣走私進口藥品、化妝品、電子產品、寵物用品等約48噸，凍結銀行賬戶100餘個。經查證累計走私貨物價



警方、海關展示繳獲打擊戰果。警方供圖

值約10億元，涉嫌偷逃稅近2億元。

張鳴宇表示，包括該案在內，今年已經偵破84宗涉及珠澳之間的水客走私案件，總涉案金額高達30億元。「走私貨品以高檔化妝品、電子產品、奶粉等為主，這些都是內地需求比較大的。」

在此期間，執法部門關閉了水客收貨點60多個，查扣相關車輛10餘輛。同時，7月份開始，粵港澳三地執法部門針對水客走私，進一步強化了情報交流機制，並對高頻次往返珠澳的相關人員採取限制簽證等措施。